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Istruzioni: | problemi vanno dapprima svolti per esteso nei fogli protocollo a quadretti.
Successivamente, per ciascuna domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio:

i)
ii)

(ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e

il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unita di misura
appropriate

1) Un serbatoio cilindrico S si pud vuotare attraverso il tubo T se si apre la valvola V (si veda la Figura 1).
Il serbatoio S contiene acqua ed ¢ aperto nella parte superiore. Inoltre, la sezione di S ¢ molto maggiore
della sezione di T. Il dislivello tra la superfice libera del liquido (esposta alla pressione atmosferica
po=101.3 kPa) ed il tratto orizzontale AB ¢ pari ad 7= 18.0 m.

a)

b)

Inizialmente, la valvola V ¢ chiusa (ovvero non permette il flusso dell’acqua). In queste condizioni, si
calcoli la pressione idrostatica p. dell’acqua nel tratto orizzontale AB.
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La valvola V viene successivamente aperta, permettendo all’acqua di fluire con flusso stazionario nel
tratto orizzontale AB. In queste condizioni, si misura che la pressione p, dell’acqua nel tratto AB &
pari a p, = 251.2 kPa. Si calcoli la velocita v del flusso dell’acqua nel tratto AB:
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Figura 1, Problema 1. Figura 2, Problema 2.

2) Una macchina termica fa compiere a #n = 1,00 mol di gas ideale monoatomico il ciclo ABCA illustrato in
Figura2.SiaT4=300K, T3=600 K, e Tc =455 K. Tutte le trasformazioni sono quasi-statiche e reversibili.
Per ciascuna delle tre trasformazioni e per I’intero ciclo si calcolino:

e il calore Q (specificando se € ceduto o assorbito dal gas),
e il lavoro L (specificando se ¢ compiuto dal gas o sul gas)
e lavariazione di energia interna 4Eip;.



3)

a) Per la trasformazione isocora AB:

i) Qus=_ M Co (Ta-Ta) if) Qap=_3, 74 kI
1) Lap= 0 i) Lyp = o
)AEmas=_Q s 1) AEin 4B = 35 'ZA kT
b) Per la trasformazione adiabatica BC:
i) Opc=_0O ii) Osc = O
) Loc=_tClv (Tc-Tp)= AE wiae ii)Lec=_~ 4 8¢ kJ
i) AEmsc=_m Cy [ Te-Ta) i) AEmpc=_=- A 81 K g
¢) Per la trasformazione isobara CA:
)Oca=__ M ¢p(Ta-Te) i) Qca = = 3, 2203
i) Lca=_~ R [ Ta-Ye) i) Lea = AZ3KRERT
i) AEimca=__00 Cv (Ta-Te) i) dEmca=_— 4,93 K£J
d) Per I’intero ciclo ABCA:
i) Qupca= Q apt+ Qe + Qeca ii) Qupca = O, 52 kJ
i) Lapca=__— QascA ii) Lapca=__ -~ 0,82 &J
1) AEin 4ca = O ii) AEint aBca = o)
e) Infine, si calcolino le variazioni di entropia A4S per ciascuna delle tre trasformazioni e per I’intero ciclo:
1) ASa8=__ (M ¢v fu ( TO/TA) ii) A4S 45 = 8,64 Ik
1) A4SBc = O i) A4S Bc = Q
)ASca=___ - ASa0 ii) 4S ca = - 8,64 37k
i) A4S aBca = Q ii) 48 4pca = )

Tre cariche puntiformi, due positive pari a q = 3.2 nC,

ed una negativa pari a -2q = -6.4 nC, sono poste .
rispettivamente ai vertici A, C e B del triangolo isoscele * /
rappresentato in Figura 3. 4

La base del triangolo misura AC = 6.0 cm, mentre i lati £
obliqui misurano AB = BC = 5.0 cm. ‘\

Si calcolino il valore del potenziale elettrostatico V e N\
del campo elettrico FE rispettivamente:

Figura 3, Problema 3.

a) nel punto H, punto medio della base AC:
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b) e nel punto K, simmetrico del punto B rispetto alla retta che contiene la base AC:
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Istruzioni: | problemi vanno dapprima svolti per esteso nei fogli protocollo a quadretti.
Successivamente, per ciascuna domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio:

i)
ii)

(ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e
il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unita di misura

appropriate

1) Un serbatoio cilindrico S si pud vuotare attraverso il tubo T se si apre la valvola V (si veda la Figura 1).
Il serbatoio S contiene acqua ed ¢ aperto nella parte superiore. Inoltre, la sezione di S ¢ molto maggiore
della sezione di T. Il dislivello tra la superfice libera del liquido (esposta alla pressione atmosferica
po=101.3 kPa) ed il tratto orizzontale AB ¢ pari ad # = 16.0 m.

a)

b)

Inizialmente, la valvola V ¢ chiusa (ovvero non permette il flusso dell’acqua). In queste condizioni, si
calcoli la pressione idrostatica p. dell’acqua nel tratto orizzontale AB.
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La valvola V viene successivamente aperta, permettendo all’acqua di fluire con flusso stazionario nel
tratto orizzontale AB. In queste condizioni, si misura che la pressione p, dell’acqua nel tratto AB &
pari a pa = 231.2 kPa. Si calcoli la velocita v del flusso dell’acqua nel tratto AB:
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Figura 1, Problema 1. Figura 2, Problema 2.

2) Una macchina termica fa compiere a » = 1,00 mol di gas ideale monoatomico-il ciclo ABCA illustrato in
Figura2. Sia7,=400K, 73 =800 K, e Tc = 606 K. Tutte le trasformazioni sono quasi-statiche e reversibili.
Per ciascuna delle tre trasformazioni e per I’intero ciclo si calcolino:

e il calore Q (specificando se ¢ ceduto o assorbito dal gas),
e il lavoro L (specificando se € compiuto dal gas o sul gas)
e lavariazione di energia interna 4Ein:.



3)

a) Per la trasformazione isocora AB:

i) Qas=__00Cu( Tn-Ta)
i) L4 = 0
1) AEint 4B = Qe

b) Per la trasformazione adiabatica BC:
1) Osc = O
)Lec=__ 00Cv(Tc-Ta)= hAEwt Bc
1) AEim sc = _0a v Te-Ta)

¢) Per la trasformazione isobara CA:
) Qca=_ MCp (Ta-Te)

.. ] ¢ 42 (P
ll)QAB= ;1}0_; i\ Jd
i) L4p = )

i) AEmaz=__ 4, 33 kK J

i) Opc = O
i) Legc=__ ~ 4 | 42 k3
11) AEimpc= = ’9 2 K I

i) Qca=__ — 4.28 kj

DLca=__— MR({Ta-Tc) i) Lca = 4,314 k3
i) 4Emca=__M Cv (Ta-Tc) ii) AEmca=_~ 2,51 k3
d) Per I’intero ciclo ABCA: =
i) Qusca=_ QAR + Qac + Qca ii) Qusca = it by Krd
i) Lapca=__ ~ Qaech i) Lapca= = O H KT
1) dEimaca=__ D ii) AEini apca = , O
e) Infine, si calcolino le variazioni di entropia 4. per ciascuna delle tre trasformazioni e per I’intero ciclo:
) 4S45=__ O\ Cy D (To/1a) if) 48 45 = 844 S/k
i) A4S 5c = 0 ii) 48 pc = O
)aSca=___ = ASae ii)aSca=_= 8,6l I/K
1) A4S 4ca = 0 ii) A4S apca = O

Tre cariche puntiformi, due positive pari a q = 2.9 nC,
ed una negativa pari a -2q = -5.8 nC, sono poste
rispettivamente ai vertici A, C € B del triangolo isoscele
rappresentato in Figura 3.

La base del triangolo misura AC = 6.0 cm, mentre i lati
obliqui misurano AB = BC = 5.0 cm.

Si calcolino il valore del potenziale elettrostatico V' e
del campo elettrico E rispettivamente:

a) nel punto H, punto medio della base AC:
(& _ =
i) Ve=_ d%s e i/
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) En=_2¥g GB)* C I

Figura 3, Problema 3.
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b) e nel punto K, simmetrico del punto B rispetto alla retta che contiene la base AC:

Q (2 A\

i) Vk= 4TEo | A8 " hB,

%

3___( 84«14 | Ay
i) Ex= 4ii&o S @* < (¥8)* L3

= 331V

i) Ex=_— 8;54 K L3



Y /o
Servone <5> > Stone (T/ 9(.)

® & h=1%0 w

Lj PR Pa=25L2 kR

8) A vollvole. V c/\,\(u.So\' U puLssione tdeostetice Pe €
ClC\.*C\ cleXe. &63( AL 3{'?5'()'{“0/,'

pe < ot pat

1013KR + 103/%%. 98w 48w
SZ.

i(ioi,_?) + 436, 4) Kfa = 1,1%',;& kta
b) A voloo Lo V ope d’ob’ = CLSS(S)f& ad tan ‘?60\.5@ steiomecer
pru nl S pud aﬂy&‘cmc W teouea oz Beaaoulhe, con
*L(%m: waewto @ ZSUPA"%‘LC{ Lbee, @l Q;ﬁ(u:c{,o
@ t’lﬂ”o AB

_ z
@ porpght 471 = pus fpUt @
N—— T
P busewdsle p (K)
: /R (- pe) _1/2-(HF 25\
%/ov’?-= Pe” Per 'Jl ;/F(Fc Py ‘Ll(ﬂﬁx%%;g

o 1




Presbdramo. @ ? ‘? _ Adiabolica

= 4,00 wol | | |

Ta = 300k ok E‘A’:ﬁ e

Te = 600 k .: |

T, = ASSK ' : ' P
Va=Ve Ve V/

Va=Vg = ,Z:I',OXIO‘SAMS

Qup = mev (Ty-1,) = 3, #4 KT

AL—\N&AB = Qm}‘. tLlag = QM‘J MCV( 'g- JA = 3, F,k]J
\ Mells. *mgﬁa’i«"c@&w& BC M by
Q B =0 5: L O»d.(utntmf)
AEM BC = LBC = NLC\/(Z" "B) &(A&Mnm Vo ?W{‘o Er ,w_z(/ fmmw
z ol /Waf'c aéub fau,w;owm

= - 4,81KJ
Nelo. 3 “NPWW o’ CA AL fg

Qea = Cp(Ta-To) = - 322 k7T
ABidar = Qut Lop = mcy(t, 1) = - 4,93 KT T el
—:3 LCA = MC'/[TA 'TC\} _.MCP(TA-TC) = M(TA-TC)(CII'CP) = —»MK(D'?Z)"A‘Z?I(]

1Y
—

) Ml oo ey 47 2 -
QABCA = &ABTLQ% +au — O 52k7J
AR = - Upcp = - O, 523
/-—'*E tedl A&A" O



B

[ \
= ANy il e J
mev | = = mly = 8,64 =

a ASpg = ‘a-?)’

> —— K

#
/ ~ g

BSec = O L mow ¢’ ¢ Acombio 0, N/

AS‘“BCA - ASHB‘} é‘g éC +A$<'.A =0 ( /e’m"r(,o"nd, C/ wea )AU.L?'!ML(

0‘,: /\hyf’o £ qu\ Za Am
= By = ‘ASAB Vareomoue £ mublhy ‘w uu w&)



= i P H
q 3'2 MC yd /(; c - Y
= 'é,l, mC A q / ’
=60 tm &Iam
=BC =50 wn ‘EM "IV?TEK? .
— 24 \4{ A
= HB ‘\j ABZ— (%CE . A:OW
V, =V, ot % : \/MS’ AR mozm& f pofmm& W
‘ | . b dlo. Wuo- Core (. Pcuﬂ foame q Am
=4 3—+i-‘~2-3?i e Punlsy oSfOOLoLf ‘
ol a e g / , [) Sfomta. & ¢ -
T 2 = ‘ \/(‘z,) 1
417&) e

il

I )_ 3 /2 1)
—l.ﬁfogé'c_u% —ZW&,(P'\E’!E/:AJT%V

E“ = E*)ﬁ ‘E’”.B 4 Ev.c ( Par Aw«wwbﬁ& A COAM’)( rmoaaéz
“ R h j do. - e B A«Gf\ﬂfttu%m o
= Eup Viceudn
\;
29 AT .,
- = 3 5 9 kV. [’\ ] /
474 o) -2 BT o ')

, ; L[ ,8 29\ /2 4)_
VK‘VKM%VKIC'P‘/K,B: 4(_‘&( AB +;'-5-‘—'Z;B) 4"50( ﬁB/I 43“/

- - . £, * W Jo / 3y X
*‘;P”{ L‘:k,ﬁ 4 t&(, ?@( Do Aanm TG )& Gofm‘po'n&ﬂ; OFM-{ZL AL O

Prodolle oo A eC A omulpuo V



9
4T &
Q /
AT
- 2

\

by
ot ———



	correzione_compito_A.pdf
	SOLUZAB_IIProv_7122918.pdf
	Untitled_06122018_171621.pdf

	correzione_compito_A



